Ψήφισμα  της Ετήσιας Τακτικής Γενικής Συνέλευσης
του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής

ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΣΗ
ΣΤΟ ΣΥΛΛΟΓΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ Π.Ε. «Η ΠΡΟΟΔΟΣ» 

ΚΑΙ ΣΤΟΥΣ ΔΙΩΚΟΜΕΝΟΥΣ ΣΥΝΑΔΕΛΦΟΥΣ - ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΤΕΣ
Τα μέλη της Ετήσιας Γενικής Συνέλευσης του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής -Π.Ε.Σ.Ε.Α.- εκφράζουν την  αμέριστη συμπαράσταση και  αλληλεγγύη τους στο Σύλλογο Εκπαιδευτικών Π.Ε. «Η ΠΡΟΟΔΟΣ» και στους συναδέλφους-συνδικαλιστές Μηνά Ευσταθίου (πρώην Πρόεδρο 2004-2006) και Γεώργιο Γαλάνη (νυν Πρόεδρο 2007-2009) που διώκονται, επειδή το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου Εκπαιδευτικών Π.Ε. «Η ΠΡΟΟΔΟΣ» συντάχθηκε με τη Διδασκαλική Ομοσπονδία Ελλάδας, την Ομοσπονδία Λειτουργών Μέσης Εκπαίδευσης και δεκάδες Συλλόγους Εκπαιδευτικών της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, αλλά και ΕΛΜΕ της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης στηρίζοντας το συνάδελφο Σωτήριο Σκαρτσίλα που ενεπλάκη στην περιπέτεια Ένορκης Διοικητικής Εξέτασης, εξαιτίας οξύτατου διαλόγου σε ημερίδα που έγινε στην Αθήνα και αφορούσε «Την εισαγωγή των νέων βιβλίων και νέων προγραμμάτων σπουδών στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση». Από αυτόν το «διάλογο» η εκπαιδευτική κοινότητα βγήκε τραυματισμένη, διότι επιστημονικός Σύμβουλος του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου ο οποίος συμμετείχε ως εισηγητής στην εν λόγω ημερίδα, επηρεασμένος από τις εντάσεις που δημιουργήθηκαν κατέφυγε στα Διοικητικά όργανα της Εκπαίδευσης και στην Ελληνική Δικαιοσύνη, για να διεκδικήσει το «δίκιο» του. 

Τέσσερις εβδομάδες, πριν φτάσει στις αίθουσες των Δικαστηρίων μια εκπαιδευτική διένεξη που αφορά, κυρίως το περιεχόμενο των σπουδών στη δημόσια εκπαίδευση, και όχι την πρόθεση των συνδικάτων να βλάψουν ή να «μειώσουν» το κύρος και την προσωπικότητα οπουδήποτε στελέχους ή συνδικαλιστή της επιστημονικής ή της συνδικαλιστικής κοινότητας, πιστεύουμε ότι είναι αρκετές να αντιστρέψουν το αρνητικό κλίμα που δημιουργήθηκε πανελλαδικά στον ευαίσθητο χώρο της Παιδείας και του εκπαιδευτικού κόσμου, αν και εφόσον αναλογιστούμε όλοι ότι: α) η διαφορετική άποψη είναι στοιχείο δημοκρατίας, ενώ η «επιβολή» της σιωπής αποτελεί δείγμα χειραγώγησης κάθε ελεύθερης σκέψης και έκφρασης, β) η προσαγωγή στα Δικαστήρια δύο πνευματικών ανθρώπων που υπηρετούν ασταμάτητα την κοινωνία, την επιστήμη, τη δημόσια εκπαίδευση, τα ανθρώπινα δικαιώματα και την ελεύθερη διακίνηση ιδεών ως εκδότες και μέλη Συντακτικών Επιτροπών σε επιστημονικά και εκπαιδευτικά περιοδικά είναι, αν όχι προσβλητική για το Δημοκρατικό Πολίτευμα της χώρας, σίγουρα προκλητική για την ελληνική κοινωνία, και κυρίως για τον πνευματικό και τον επιστημονικό κόσμο της Ελλάδας.     

 
Εκπαιδευτικοί, συνδικαλιστικοί και κοινωνικοί φορείς θεωρούν ότι η συγκεκριμένη δικαστική προσφυγή στρέφεται κατά του οργανωμένου συνδικαλιστικού κινήματος  και των εκλεγμένων αντιπροσώπων του που υπερασπίζονται, κάτω από αντίξοες συνθήκες,  την παιδαγωγική ελευθερία, τη δημοκρατία στην εκπαίδευση, καθώς και το δικαίωμα λόγου και κριτικής κάθε συναδέλφου  και κάθε συνδικαλιστικού οργάνου, και δείχνουν  αποφασισμένοι να αντιμετωπίσουν αγωνιστικά, για να αποκρούσουν την ποινικοποίηση των πολιτικών και κοινωνικών αγώνων, καθώς και των συνδικαλιστικών λειτουργιών.
Ο Πανελλήνιος Επιστημονικός Σύλλογος Ειδικής Αγωγής συμπαρατάσσεται με τους παραπάνω δημοκρατικούς φορείς της ελληνικής κοινωνίας και α) καλεί τους εμπλεκόμενους σε αυτή τη δικαστική περιπέτεια να «δώσουν τα χέρια» και να δεσμευτούν ότι ο ΔΙΑΛΟΓΟΣ ΓΙΑ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ – ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΑ – ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ - ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ και ΠΟΛΙΤΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ, όσο δύσκολος κι αν είναι, μπορεί να διεξαχθεί πολιτισμένα στα αμφιθέατρα, μακριά από τις αίθουσες των Δικαστηρίων, β) προσκαλεί τον επιστημονικό Σύμβουλο του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου κ. Παπαγρηγορίου Ιωάννη και τους εκλεγμένους αντιπροσώπους των συνδικάτων των εκπαιδευτικών να συμμετέχουν, ως εισηγητές, στο 6ο Πανελλήνιο Επιστημονικό Συνέδριο Ειδικής Αγωγής του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής -Π.Ε.Σ.Ε.Α.- με εισηγήσεις τους που θα αφορούν «Το περιεχόμενο των νέων βιβλίων και η συνεισφορά τους στην ψυχική, κοινωνική και γνωστική συγκρότηση των ατόμων με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες».

Το παρόν Ψήφισμα να αναρτηθεί στην Ιστοσελίδα του Π.Ε.Σ.Ε.Α. και να αποσταλεί σε κάθε ηλεκτρονικό και έντυπο μέσο επικοινωνίας. Επίσης, να κοινοποιηθεί σε κάθε φορέα ή άτομο που έδειξε ενδιαφέρον εκφράζοντας την αλληλεγγύη του ή τη δυσαρέσκεια του στους εμπλεκόμενους σε αυτήν τη δικαστική διαμάχη.   
Αθήνα, 4 Απριλίου 2009

 Γα την Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση 

του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής -Π.Ε.Σ.Ε.Α.-
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