	ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΣ

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ

                            -Π.Ε.Σ.Ε.Α.-                                            

Αρ. Απόφασης: 1482/1999 Πρωτοδικείου Αθηνών

             Γούναρη 21 - 23, 18531  Πειραιάς                                  

Τηλ.: 2651048830, 2109731636,

         2104954478, 2102235478

Κινητό: 6977244295, 6976775312

Fax:2651048830, 2109953227                                                                           

E-mail: ds_pesea@yahoo.gr
http://www.pesea.gr

	Πειραιάς, 22 Μαΐου 2009
Αρ. Πρωτ.: 197
Προς
1. Τον Υπουργό Παιδείας
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     Π. & Δ. Εκπ/σης Αττικής
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Θέμα: «Συμπαράσταση στους εκπαιδευτικούς του 132ου Δημοτικού Σχολείου Αθηνών» 
Το Διοικητικό Συμβούλιο του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής καταδικάζει την ποινική δίωξη που ασκήθηκε εις βάρος της πρώην διευθύντριας του 132ου Δημοτικού Σχολείου Αθηνών και της δασκάλας που μετείχε στη διδασκαλία της μητρικής γλώσσας μεταναστών μαθητών. Παράλληλα, συγχαίρει τις δύο εκπαιδευτικούς, γιατί σ’ ένα σχολείο, όπου το 72% των μαθητών είναι αλλόγλωσσοι και οι οποίοι προέρχονται από 12 εθνότητες, κατόρθωσαν να δημιουργήσουν με τους άλλους εκπαιδευτικούς του σχολείου ένα ειρηνικό και παιδαγωγικό κλίμα που θα ζηλεύαμε όσοι εκπαιδευτικοί εργαζόμαστε σε ένα «ομογενοποιημένο» σχολείο, χωρίς αλλοεθνείς μαθητές. 

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Π.Ε.Σ.Ε.Α. εκφράζει την αλληλεγγύη του στους εκπαιδευτικούς του 132ου Δημ. Σχολείου Αθηνών, γιατί εφάρμοσαν καινοτόμες δράσεις, όπως μαθήματα ελληνικής γλώσσας σε μετανάστες γονείς, μαθήματα αλβανικών και αραβικών σε μαθητές, έκδοση των ανακοινώσεων του σχολείου σε τρεις γλώσσες (ελληνικά, αλβανικά και αγγλικά) κλπ. και πέτυχαν: α) να περιορίσουν τα υψηλά επίπεδα μαθητικής διαρροής, και β) να ξεπεράσουν τα φαινόμενα ρατσισμού και ξενοφοβίας. Παράλληλα, αναγνωρίζουμε και στηρίζουμε τη συλλογική δράση σχολείων και συναδέλφων που προωθούν δημοκρατικές αντιλήψεις και παιδαγωγικές πρακτικές, οι οποίες συμβάλλουν στην άρση κάθε κοινωνικού και σχολικού αποκλεισμού βοηθώντας την  αντιμετώπιση της περιθωριοποίησης, των διακρίσεων, της απόρριψης και των φραγμών στη μόρφωση και στη ζωή. Μια συλλογική δράση που αναγνώρισαν με ανακοινώσεις τους, τόσο η εκπαιδευτική κοινότητα (ΟΛΜΕ - ΔΟΕ - συνδικαλιστικοί σύλλογοι), το Πανεπιστήμιο και καθηγητές Παιδαγωγικής, όσο και Πολιτικά Κόμματα, ΜΜΕ, και ο Συνήγορος του Πολίτη.
Οι εκπαιδευτικοί ειδικής αγωγής: α) αντλούν δύναμη από την εκπαιδευτική δράση και το ήθος των συναδέλφων που καθημερινά μάχονται να θεμελιωθούν οι δημοκρατικές και οι ανθρωπιστικές αξίες και να εξυψωθεί ο βαθύτατα κοινωνικός ρόλος των εκπαιδευτικών, β) καταγγέλλουν τη Διοίκηση της Εκπαίδευσης, γιατί σέρνει στα δικαστήρια εκπαιδευτικούς οι οποίοι έκαναν με αυτοθυσία και ευσυνειδησία το καθήκον τους στηρίζοντας τους μαθητές και τους γονείς τους εμπράκτως με δράσεις στο ζήτημα της σχέσης του σχολείου με τους μετανάστες μαθητές του και τους γονείς τους, και γ) υπερασπίζονται την παιδαγωγική ελευθερία και τη δημοκρατία στο σχολείο.
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