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	                 Πειραιάς, 18 Φεβρουαρίου 2011
                                  Αρ. Πρωτ.: 48
Προς: 1. Την Υπουργό Παιδείας κ. Άννα Διαμαντοπούλου
2. Την Υφυπουργό Παιδείας κ.  Παρασκευή  Χριστοφιλοπούλου
3. Τον Διευθυντή Διεύθυνσης Ειδικής Αγωγής Υπουργείου Παιδείας κ. Γεώργιο Αλεβίζο

4. Την Περιφερειακή Διευθύντρια Π.&Δ. Εκπαίδευσης Ηπείρου κ. Φιλιώ Νόκα - Ζαράχη
Κοιν.: 1. Τον Διευθυντή Δευτεροβάθμιας Εκπ/σης Ν. Ιωαννίνων κ. Γεώργιο Τσατσαρώνη

2. Το Δ.Σ. ΕΛΜΕ Ιωαννίνων 
3. Το Δ.Σ. της ΟΛΜΕ
4. Το Δ.Σ. της ΔΟΕ

5. Το Δ.Σ. της ΕΣΑμεΑ

6. Το Δ.Σ.  της ΠΟΣΓΚΑμεΑ

7. Τα Πολιτικά Κόμματα
8. Τα Μ.Μ.Ε.



Θέμα: «Άμεση Καταβολή του Επιδόματος Ειδικής Αγωγής  στο εκπαιδευτικό προσωπικό (ΕΠ), στο ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό (ΕΕΠ) & στο ειδικό βοηθητικό προσωπικό (ΕΒΠ), που εργάζεται στις σχολικές & άλλες δομές της ειδικής αγωγής, σύμφωνα με το άρθρο 27 του Νόμου 3699 -ΦΕΚ 199, τχ. Α΄/02-10-2008 (ΚΕΔΔΥ, Τμήματα Ένταξης, ΣΜΕΑΕ κ.ά.)».

(Σχετικά: α) το με Αριθμ. Πρωτ.: Φ.141/27-01-2011 της Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας Εκπ/σης Ν. Ιωαννίνων – Τμήμα Μισθοδοσίας, β) το με Αριθμ. Πρωτ.: 2/13038/0022/25-10-2004 του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους – Γενική Διεύθυνση Μισθών – Διεύθυνση 22ου Μισθολογίου – Τμήμα Β΄, γ) το άρθρο 27 του Ν. 3699 -ΦΕΚ 199, τχ. Α΄/02-10-2008, που αφορά τις «αμοιβές, επιδόματα, δαπάνες μετακίνησης» όσων εργάζονται στις δομές ειδικής αγωγής).
Αξιότιμη κυρία Υπουργέ,

Αξιότιμη κυρία Υφυπουργέ,

Αξιότιμε κύριε Διευθυντή Ειδικής Αγωγής, 
Αξιότιμη κυρία Περιφερειακή Διευθύντρια Π.&Δ. Εκπαίδευσης Ηπείρου,  

        Το Διοικητικό Συμβούλιο του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής –Π.Ε.Σ.Ε.Α.- δέχεται καταγγελίες από μέλη του επιστημονικού σωματείου, που εργάζονται  σε διάφορες δομές του υποσυστήματος της ειδικής αγωγής, ότι ένας αριθμός Διευθυντών σχολικών μονάδων γενικής & ειδικής αγωγής, Διευθυντών & Προϊσταμένων της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, παρανόμως αρνούνται να καταβάλουν το επίδομα ειδικής αγωγής στο εκπαιδευτικό προσωπικό (ΕΠ), στο ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό (ΕΕΠ) και στο ειδικό βοηθητικό προσωπικό (ΕΒΠ) που εργάζεται στις σχολικές & άλλες δομές της ειδικής αγωγής και δεν συμμορφώνονται στις προβλεπόμενες ρυθμίσεις του άρθρου 27 του Νόμου 3699 -ΦΕΚ 199, τχ. Α΄/02-10-2008, οι οποίες ορίζουν ρητά τα εξής: «Οι διατάξεις των άρθρων 8 και 13 του Νόμου 3205/2003 συμπληρώνονται ως εξής: α) Στην πρόβλεψη της περίπτωσης β3 της παραγράφου 1 του άρθρου 13 προστίθενται και οι προϊστάμενοι του ΚΕΔΔΥ. β) Στην πρόβλεψη της περίπτωσης β3 της παραγράφου 1 του άρθρου 13 προστίθενται και οι διευθυντές των ΕΕΕΕΚ. γ) Στην πρόβλεψη της περίπτωσης β' της παραγράφου 12 του άρθρου 18 του Νόμου 3205/2003 προστίθεται οι Προϊστάμενοι των ΚΕΔΔΥ, το ΕΠ (Εκπαιδευτικό Προσωπικό), το ΕΕΠ (Ειδικό Εκπαιδευτικό Προσωπικό) και το ΕΒΠ (Ειδικό Βοηθητικό Προσωπικό) που υπηρετεί με οποιαδήποτε σχέση εργασίας στα ΚΕΔΔΥ, στις ΣΜΕΑΕ (Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής & Εκπαίδευσης), στα ΤΕ (Τμήματα Ένταξης), στα προγράμματα παράλληλης στήριξης και διδασκαλίας κατ' οίκον και στα Γραφεία Επαγγελματικού Προσανατολισμού (ΓΡΑΣΕΠ) των ΣΜΕΑΕ (Σχολικών Μονάδων Ειδικής Αγωγής & Εκπαίδευσης» , οι οποίοι δικαιούνται το Επίδομα Ειδικής Αγωγής. 
Αξιότιμη κυρία Υπουργέ,

Αξιότιμη κυρία Υφυπουργέ,

Αξιότιμε κύριε Διευθυντή Ειδικής Αγωγής, 
Αξιότιμη κυρία Περιφερειακή Διευθύντρια Π.&Δ. Εκπαίδευσης Ηπείρου,
          Το Διοικητικό Συμβούλιο του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής –Π.Ε.Σ.Ε.Α.-, έχοντας υπόψη του: α) το με Αριθμό Πρωτοκόλλου: 2/13038/0022/25-10-2004 του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους – Γενική Διεύθυνση Μισθών – Διεύθυνση 22ου Μισθολογίου – Τμήμα Β΄, β) το με Αριθμό Πρωτοκόλλου: Φ.141/27-01-2011 της Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Ν. Ιωαννίνων – Τμήμα Μισθοδοσίας, και γ) λαμβάνοντας εξαιρετικά υπόψη του την κείμενη νομοθεσία, η οποία συμπυκνώνεται στο άρθρο 27 του Νόμου 3699 (ΦΕΚ 199, τεύχος Α΄/02-10-2008), που αφορά τις «αμοιβές, επιδόματα ειδικής αγωγής, δαπάνες μετακίνησης όσων εργάζονται στις δομές ειδικής αγωγής & εκπαίδευσης», 
καλεί Εσάς, τα ανώτατα και ανώτερα ιεραρχικά όργανα του Υπουργείου Παιδείας Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων, καθώς και την αρμόδια και συντεταγμένη υπηρεσία του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους να επιληφθείτε άμεσα του θέματος, ούτως ώστε: α) να ενημερωθούν για την κείμενη νομοθεσία όλες οι αρμόδιες μισθοδοτικές υπηρεσίες και οι Διευθυντές των Διευθύνσεων της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, και β) να αποκατασταθεί η νομιμότητα με την άμεση χορήγηση του επιδόματος ειδικής αγωγής σε όσους και όσες υπηρετούν με οποιαδήποτε σχέση εργασίας στα ΚΕΔΔΥ, στις ΣΜΕΑΕ (Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής & Εκπαίδευσης), στα ΤΕ (Τμήματα Ένταξης), στα προγράμματα παράλληλης στήριξης και διδασκαλίας κατ' οίκον και στα Γραφεία Επαγγελματικού Προσανατολισμού (ΓΡΑΣΕΠ) των ΣΜΕΑΕ.
Μετά τιμής, για το Διοικητικό Συμβούλιο του Π.Ε.Σ.Ε.Α. 
            Ο Πρόεδρος                                                 Ο Γενικός Γραμματέας
      Μηνάς Ευσταθίου                                            Γιάννης Μπουσδούνης






