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	Πειραιάς, 01 - 02 - 2012
                      Αρ. Πρωτ.: 35                                                                                      
Προς: 1. Την Υπουργό ΥΠΔΒΜΘ

κ. Ά. Διαμαντοπούλου
2. Την Υφυπουργό  ΥΠΔΒΜΘ

κ. Ε. Χριστοφιλοπούλου
3. Τα Πολιτικά Κόμματα της  Βουλής   των Ελλήνων
4. Την Δευθύντή Ειδικής Αγωγής  ΥΠΔΒΜΘ κ. Γ. Αλεβίζο
5. Το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους
6. Τη Διδασκαλική Ομοσπονδία Ελλάδας

7. Την Ο.Λ.Μ.Ε.

8. Την ΕΣΑμεΑ

9. Την ΠΟΣΓΚΑμεΑ

10. Τον Γενικό Δευθύντή Σπουδών Π.Ε.&Δ.Ε. του ΥΠΔΒΜΘ κ.  Κ. Παπαχρήστο
11. Τη Γενική Διεύθυνση Διοίκησης Π.Ε.&Δ.Ε. – Τμήμα Β΄ Δ/νσης Προσωπικού Π.Ε. του ΥΠΔΒΜΘ
12. Τη Γενική Διεύθυνση Διοίκησης Π.Ε.&Δ.Ε. - Τμήμα Γ΄ Δ/νσης Προσωπικού Π.Ε. του ΥΠΔΒΜΘ
13. Τη Διεύθυνση ΕΑΕ ΥΠΔΒΜΘ - Τμήμα Α΄

14. Την Πρόεδρο του Τμήματος ΕΑΕ

a. του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου

κ. Α. Ζώνιου – Σιδέρη
            15. Τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης


Θέμα: «Έκδοση Κοινής Υπουργικής Απόφασης του άρθρου 15 του Ν. 4024/ΦΕΚ 226 τχ. A΄/27-10-2011 για τη χορήγηση του Επιδόματος Ειδικής Αγωγής του Ν. 2470/1997, του Ν. 2817/2000, του Ν. 3205/2003 και του Ν. 3699/2008»

Αξιότιμη κυρία Υπουργέ,


Αξιότιμη κυρία Υφυπουργέ,


Αξιότιμες κυρίες Βουλευτές, Αξιότιμοι κύριοι Βουλευτές,
           Αξιότιμες κυρίες,  Αξιότιμοι κύριοι,


                                      Το Διοικητικό Συμβούλιο του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής –Π.Ε.Σ.Ε.Α.- καλεί τους Υπουργούς Διοικητικής  Μεταρρύθμισης και Ηλεκτρονικής; Διακυβέρνησης, Οικονομικών και την Υπουργό Παιδείας Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων να σταθούν στο ύψος των περιστάσεων και να απαντήσουν θετικά στη χορήγηση επιδόματος ειδικής αγωγής στους εργαζόμενους  στις Δομές της Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης.

  
Το Διοικητικό Συμβούλιο του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής –Π.Ε.Σ.Ε.Α.- διαπιστώνει ότι οι ηγεσίες των εμπλεκομένων συναρμόδιων Υπουργείων καθυστερούν να εκδώσουν την Κοινή Υπουργική Απόφαση που απαιτεί ο Ν. 4024/2011 για τη χορήγηση του επιδόματος ειδικής αγωγής. Υπενθυμίζουμε, ότι στο Ν. 4024/ΦΕΚ 226 τχ. A΄/27-10-2011 που αφορά τις «Συνταξιοδοτικές ρυθμίσεις, ενιαίο μισθολόγιο - βαθμολόγιο, εργασιακή εφεδρεία και άλλες διατάξεις εφαρμογής του μεσοπρόθεσμου πλαισίου δημοσιονομικής στρατηγικής 2012-2015» το επίδομα ειδικής αγωγής, σύμφωνα με το άρθρο 15 πργρ. 1 περιλαμβάνεται πλέον στα «επιδόματα επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας». Όμως για να εξακολουθήσει να χορηγείται στους εργαζόμενους και τις εργαζόμενες που υπηρετούν στις δομές του υποσυστήματος της ειδικής αγωγής, ήτοι: Σχολικοί Σύμβουλοι Ειδικής Αγωγής, Εκπαιδευτικό Προσωπικό (ΕΠ), Ειδικό εΕκπαιδευτικό Προσωπικό (ΕΕΠ), Ειδικό Βοηθητικό Προσωπικό (ΕΒΠ) που υπηρετεί με οποιαδήποτε σχέση εργασίας, κατά τις διατάξεις των άρθρων 8 και 13 του Ν. 3205/2003 και το άρθρο 27 πργρ 1, 2, 3 και του Ν. 3699/2008 είναι απαραίτητο, κατά το Νόμο 4024/2011, ως αρμόδιοι Υπουργοί, να συναποφάσισετε καθορίζοντας τους όρους και τις προϋποθέσεις χορήγησης του επιδόματος ειδικής αγωγής, που περιλαμβάνεται πλέον στα «επιδόματα επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας», συμπράττοντας με τους Υπουργούς Διοικητικής Μεταρρύθμισης - Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης & Οικονομικών και εκδίδοντας την Κοινή Διυπουργική Απόφαση.

Στη συνάντηση του Δ.Σ. της ΔΟΕ με την Πολιτική Ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας, η   κατάργηση του επιδόματος στους εργαζόμενους στο υποσύστημα της ειδικής αγωγής & εκπαίδευσης χαρακτηρίστηκε  «θλιβερό γεγονός» και τονίστηκε ότι η επαναχορήγησή του αποτελεί αίτημα της ΔΟΕ. Η Υπουργός δήλωσε ότι «βλέπει το θέμα θετικά». Ωστόσο σε επερώτηση για το ίδιο θέμα, των βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ κ.κ. Κουράκη και Μουλόπουλου που έχει υποβληθεί από τις 22/12/2011 προς την Υπουργό κα Διαμαντοπούλου, δεν έχει ακόμη λάβει απάντηση.

 Το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα και ιδιαίτερα το υποσύστημα της Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης (ΕΑΕ) βρίσκονται σε μια κρίσιμη καμπή. Οι εργαζόμενοι στις Δομές της ΕΑΕ καθημερινά μοχθούν στους χώρους εργασίας, καταθέτοντας και την ψυχή τους για την εκπαίδευση των ΑμΑ και των ΑμΕΕΑ. Με την καθημερινή προσφορά τους, ενισχύουν την Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση, ώστε αυτή να ανταποκρίνεται στην αρχή των Ίσων Ευκαιριών στην Εκπαίδευση για όλα τα παιδιά. Το επίδομα  της ειδικής αγωγής καθιερώθηκε με το Ν. 2817/2000 και το Ν. 3205/2003, άρθρο 8, παργρ. 12β λαμβάνοντας υπόψη ότι οι εργαζόμενοι στις δομές της ΕΑΕ έχουν ειδικές συνθήκες εργασίας και συναρτάται με τη γνώση και τα πρόσθετα τυπικά προσόντα αυτών. Ο χώρος της Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης χρειάζεται μεγαλύτερη χρηματοδότηση και υποστήριξη κι όχι επιπλέον οικονομικές περικοπές στους ήδη μειωμένους μισθούς των εργαζομένων.  (Το τελευταίο αυτό να το λάβουν σοβαρά υπόψη τους οι ιθύνοντες Υπουργοί που θα απαντήσουν στο παραπάνω ερώτημα, όπως και οι συγκυβερνώντες που θα έχουν ο καθένας την ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ σε περίπτωση αρνητικής απάντησης στο αίτημα των εργαζόμενων στο χώρο της Δημόσιας Ειδικής Εκπαίδευσης. Η Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση θα αποδυναμωθεί  και θα οδηγηθεί σε αποσύνθεση και μαρασμό, οδηγώντας έμπειρο και επιστημονικά καταρτισμένο προσωπικό στην πόρτα της εξόδου με ολέθριες συνέπειες για την εκπαίδευση των ΑμΑ και των ΑμΕΕΑ).
Αξιότιμη κυρία Υπουργέ, 
Αξιότιμοι κύριοι Υπουργοί,
                                          
 Το Διοικητικό Συμβούλιο του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής –Π.Ε.Σ.Ε.Α.- σας καλεί, να εκδώσετε άμεσα την Κοινή Διυπουργική Απόφαση που προβλέπεται στο άρθρο 15 του Ν. 4024/ΦΕΚ 226 τχ. A΄/27-10-2011 στην οποία θα συμπεριλάβετε τις διατάξεις των άρθρων 8 και 13 του Ν. 3205/2003 και το άρθρο 27 παργρ. 1, 2, 3 και 4 του Ν. 3699/2008 που αφορούν τη χορήγηση του μηνιαίου επιδόματος ειδικής αγωγής, προσαρμόζοντάς τες, κατά τα δεδομένα του άρθρου 15 του νέου νόμου που αφορά τις νέες «Συνταξιοδοτικές ρυθμίσεις, ενιαίο μισθολόγιο - βαθμολόγιο, εργασιακή εφεδρεία και άλλες διατάξεις εφαρμογής του μεσοπρόθεσμου πλαισίου δημοσιονομικής στρατηγικής 2012-2015». 
Μετά τιμής, για το Διοικητικό Συμβούλιο του Π.Ε.Σ.Ε.Α.
        Ο Πρόεδρος                                             Ο Γενικός Γραμματέας
Μηνάς Ευσταθίου                                      Λευτέρης Ρατσιάτος
