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	                       Πειραιάς, 6 Φεβρουαρίου 2008
                                 Αρ.Πρωτ.: 17 

            Προς: 1. Τη Γενική Διεύθυνση Διοίκησης ΠΕ & ΔΕ

                             Δ/νση Προσωπικού Π.Ε – Τμήμα Ε΄

2. Τη Διεύθυνση Προσωπικού Β/βάθμιας

       Εκπ/σης - Τμήμα Γ΄

           Κοιν.: 1. Την Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με   
                        Αναπηρία

                      2. Την Πανελλήνια Ομοσπονδία Γονέων και
                       Κηδεμόνων Ατόμων με Αναπηρία
                      3. Τη Διδασκαλική Ομοσπονδία Ελλάδας
                      4. Την Ομοσπονδία Λειτουργών Μέσης

                          Εκπαίδευσης                                          

                      5. Τα Πολιτικά Κόμματα


Θέμα: «Μείωση ωραρίου εργασίας στους εκπαιδευτικούς που έχουν παιδιά ή γονείς με πνευματική, ψυχική ή σωματική αναπηρία άνω των 67% ή σύζυγο με αναπηρία 100% τον οποίο συντηρούν»
Αξιότιμοι κύριοι, Αξιότιμες κυρίες,
         Σύμφωνα με αναφορές και έγγραφες καταγγελίες πολλών εκπαιδευτικών διαπιστώνεται ότι διάφοροι Διευθυντές και Προϊστάμενοι της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, παραβιάζοντας την κείμενη νομοθεσία και τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία, αρνούνται να εγκρίνουν τις αιτήσεις εκπαιδευτικών που ζητούν μείωση του ωραρίου εργασίας τους, κατά μία ώρα ημερησίως, επειδή έχουν παιδιά ή γονείς με πνευματική, ψυχική ή σωματική αναπηρία άνω των 67% ή σύζυγο με αναπηρία 100% τον οποίο συντηρούν. Υπενθυμίζουμε ότι σύμφωνα με το άρθρο 16, πργρ. 4 & 5 του Νόμου 2527/1997 (ΦΕΚ 806Α) και το άρθρο 5 του Προεδρικού Διατάγματος 193/1998 (ΦΕΚ 84Α ) προβλέπεται ρητά η «μείωση του ωραρίου εργασίας, κατά μία (1) ώρα ημερησίως στα άτομα που έχουν παιδιά ή γονείς με πνευματική, ψυχική ή σωματική αναπηρία άνω των 67% ή σύζυγο με αναπηρία 100% τον οποίο συντηρούν», και επιπλέον με το άρθρο 8, πργρ. 3 του Νόμου 2880/2001 (ΦΕΚ 9Α) η ανωτέρω«μείωση του ωραρίου εργασίας, κατά μία (1) ώρα ημερησίως, χωρίς ανάλογη περικοπή των αποδοχών τους, επεκτείνεται και στους υπαλλήλους που έχουν με δικαστική απόφαση την επιμέλεια ατόμων με ειδικές ανάγκες, καθώς και στους υπαλλήλους γονείς μονογονεϊκούς ή μη που είναι ανάδοχοι ατόμων με ειδικές ανάγκες, δεδομένου ότι τα προβλήματα και οι δυσκολίες είναι και σε αυτές τις περιπτώσεις ίδιες, αν όχι περισσότερες όταν …».
         Το Διοικητικό Συμβούλιο του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής καλεί την ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας να αποκαταστήσει τη δημοκρατική νομιμότητα και να εκδώσει άμεσα υπουργική απόφαση, στα πλαίσια της ανωτέρω κείμενης νομοθεσίας, κατοχυρώνοντας το δικαίωμα των εκπαιδευτικών που δικαιούνται «μείωση του ωραρίου εργασίας, κατά μία (1) ώρα ημερησίως, χωρίς ανάλογη περικοπή των αποδοχών τους». Μόνον έτσι θα τεθεί φραγμός στις αυθαιρεσίες διαφόρων διοικητικών οργάνων εις βάρος ευπαθών κοινωνικών ομάδων που εργάζονται σε δημόσια σχολεία.       
Για το Δ.Σ. του Π.Ε.Σ.Ε.Α.
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