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Τα Μέλη του Π.Ε.Σ.Ε.Α.           


Θέμα: «Ανασυγκρότηση του νέου Διοικητικού Συμβουλίου του Π.Ε.Σ.Ε.Α.»
Το Σάββατο 5 Απριλίου 2014 στην Αίθουσα Συνεδρίων της Διδασκαλικής Ομοσπονδίας Ελλάδας συμμετείχαν ενεργά στην εκλογο-απολογιστική Γενική Συνέλευση του επιστημονικού σωματείου, τα μέλη του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής -Π.Ε.Σ.Ε.Α.-  Στην συνέχεια, στα Γραφεία της Πανελλήνιας Ένωσης Σχολικών Συμβούλων ψήφισαν για την ανάδειξη του νέου Διοικητικού Συμβουλίου και της νέας Εξελεγκτικής Επιτροπής του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής. Συνολικά ψήφισαν 423 σε σύνολο 780 οικονομικά τακτοποιημένων μελών. Κατά την καταμέτρηση βρέθηκαν 380 έγκυρα ψηφοδέλτια και ένα άκυρο. Τα επιπλέον σαράντα δύο ψηφοδέλτια που απεστάλησαν επιστολικά, αποκλείστηκαν από τη διαδικασία και καταστράφηκαν.
Ύστερα από την υποβολή παραίτησης του συνάδελφου Λολίτσα Κωνσταντίνου του Δημητρίου (11ος στη σταυροδοσία), ανέλαβε στη θέση του η 1η επιλαχούσα του ψηφοδελτίου η συνάδελφος Βασιλική Μπούτζα του Κωνσταντίνου (12η στη σταυροδοσία) στο Διοικητικό Συμβούλιο του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής -Π.Ε.Σ.Ε.Α.- Τα νεοεκλεγέντα μέλη, λαμβάνοντας υπόψη το άρθρο 9 παράγρ. 1 & 2 του Καταστατικού του Π.Ε.Σ.Ε.Α., και κατόπιν μυστικής ψηφοφορίας, ανέδειξαν το Προεδρείο του Διοικητικού Συμβουλίου. Η σύνθεση του νέου Διοικητικού Συμβουλίου του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής -Π.Ε.Σ.Ε.Α.- έχει ως εξής:
Διοικητικό Συμβούλιο του Π.Ε.Σ.Ε.Α. (2014 – 2017)
	Πρόεδρος:
Αντιπρόεδρος:

Γεν. Γραμματέας:

Ταμίας:

Οργ. Γραμματέας:

Μέλη:
	Ευσταθίου Μηνάς του Ανδρέα                      
Τηλιακού Άννα του Νικολάου                         
Ρατσιάτος Ελευθέριος του Σωτηρίου           
Γαλάνης Γεώργιος του Κωνσταντίνου          
Περιστέρη Ελένη του Δημητρίου                    
Παναγιώτου Άννα του Κωνσταντίνου             
Αντωνόπουλος Αγγελής του Γεωργίου          
Δαλακούρας Νικόλαος του Κωνσταντίνου     
Σιμιτζή –Δέλλα Ελευθερία του Χρήστου         
Αγγελόπουλος Άγγελος του Φωτίου                 

Μπούτζα Βασιλική του Κωνσταντίνου
	6977244295
6932942156

6977743862

6944126716

6974706370

6932046005

6942553468

6948527587
6937073980
6937339323

6945111457


Η σύνθεση της νέας Εξελεγκτικής Επιτροπής του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής -Π.Ε.Σ.Ε.Α.- έχει ως εξής:

Πρόεδρος: Καλαβρός Βασίλειος του Ιωάννη
Γραμματέας: Πατσίδου Μαρίνα του Γεωργίου
Μέλος: Σουκοβέλος Σπυρίδων του Αθανασίου
Η θητεία τόσο του νέου Διοικητικού Συμβουλίου του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής -Π.Ε.Σ.Ε.Α.- όσο και της νέας Εξελεγκτικής Επιτροπής του Π.Ε.Σ.Ε.Α. είναι τριετής (3 έτη) και για την περίοδο 2014 - 2017. \

Συγκεκριμένα: α) ορίζεται η 12η Απριλίου 2014 για την έναρξη της νόμιμης εκπροσώπησης του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής -Π.Ε.Σ.Ε.Α.- από τον Πρόεδρο κ. Μηνά Ευσταθίου του Ανδρέα, την Αντιπρόεδρο κ. Άννα Τηλιακού του Νικολάου, τον Γενικό Γραμματέα κ. Ελευθέριο Ρατσιάτο του Σωτηρίου, τον Ταμία κ. Γεώργιο Γαλάνη του Κωνσταντίνου και την Οργανωτική Γραμματέα κ. Ελένη Περιστέρη του Δημητρίου, και β) η ολοκλήρωσή της θητείας του Διοικητικού Συμβουλίου του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής -Π.Ε.Σ.Ε.Α.- ορίζεται η 12η Απριλίου 2017, ημερομηνία λήξης της τριετούς θητείας του Διοικητικού Συμβουλίου του Π.Ε.Σ.Ε.Α.
Με  τιμή, για το  Διοικητικό Συμβούλιο του Π.Ε.Σ.Ε.Α.  
	        Ο Πρόεδρος     

       Τ.Υ.
       Μηνάς Ευσταθίου
	Τ.ΣΦΡ.
	Ο Γενικός Γραμματέας     

                  Τ.Υ.
Λευτέρης Ρατσιάτος
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