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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Η κυβέρνηση, με το νομοσχέδιο «ειδική αγωγή και εκπαίδευση ατόμων με αναπηρία ή ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες», έρχεται να καταργήσει τα επιδόματα ειδικής αγωγής και εξωδιδακτικής απασχόλησης (τουλάχιστον 500,00 €) στο Ειδικό Εκπαιδευτικό Προσωπικό (ΕΕΠ) και στο Ειδικό Βοηθητικό Προσωπικό (ΕΒΠ) που εργάζεται στις δομές της ειδικής αγωγής (ΣΜΕΑ, ΚΔΑΥ).
Πέρα από τις αντιεπιστημονικές προτάσεις του νομοσχεδίου που αποδιαρθρώνουν κάθε μορφή υποστήριξης των α.μ.ε.ε.α., η αδικαιολόγητη και απαράδεκτη περικοπή των αποδοχών του ΕΕΠ και του ΕΒΠ δεν πλήττει μόνο το ίδιο το προσωπικό, αλλά, υποτιμώντας την προσφορά τους, υποθηκεύει, τελικά, το μέλλον της ειδικής αγωγής και εκπαίδευσης των ατόμων με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες.

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής (Π.Ε.Σ.Ε.Α.) εκφράζει την αμέριστη συμπαράσταση και την αλληλεγγύη του απέναντι στους συναδέλφους του Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού και του Ειδικού Βοηθητικού Προσωπικού, και καλεί την ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας να αποσύρει τη σχετική διάταξη από το προς ψήφιση νομοσχέδιο.
Για το Δ.Σ. του Π.Ε.Σ.Ε.Α.
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