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1.Την Υπουργό Παιδείας

2.Τον Υφυπουργό Παιδείας

3.Τα Πολιτικά Κόμματα:

Νέα Δημοκρατία

ΠΑ.ΣΟ.Κ

Κ.Κ.Ε.

Συνασπισμό της Ριζοσπαστικής Αριστεράς

4. Την Ε.Σ.Α.με.Α.

5. Την Π.Ο.Σ.Γ.Κ.Α.με.Α.

6. Την Π.Ε.Γ.Π.Μ.Δ. 

 7. Τη Δ.Ο.Ε. 
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Αξιότιμη κυρία Υπουργέ, 

Αξιότιμε κύριε Υφυπουργέ,

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές,

Κυρίες και κύριοι Εκπρόσωποι των Πολιτικών Κομμάτων,

Κυρίες και κύριοι Εκπρόσωποι της Ε.Σ.Α.με.Α., Π.Ο.Σ.Γ.Κ.με.Α. και Π.Ε.Γ.Π.Μ.Δ.,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Δ.Ο.Ε. και της Ο.Λ..Μ.Ε., 

Τα μέλη του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής -Π.Ε.Σ.Ε.Α.-, τα οποία συμμετείχαν στις εργασίες της Ετήσιας Τακτικής Γενικής Συνέλευσής τους (Αθήνα, 11 Μαρτίου 2007 στο Μαράσλειο Διδασκαλείο Δημοτικής Εκπαίδευσης), αφού: 1) επικρότησαν τους χειρισμούς του Διοικητικού Συμβουλίου για τα ζητήματα που αφορούν το νομοθετικό και το πολιτικό πλαίσιο του υποσυστήματος της ειδικής αγωγής και έκριναν θετικά τα αποτελέσματα της Συγκέντρωσης – Διαμαρτυρίας στις 13 Φεβρουαρίου 2007 μπροστά στο Υπουργείο Παιδείας, η οποία διοργανώθηκε με πρωτοβουλία του ΠΕΣΕΑ, της ΕΣΑμεΑ, της ΠΟΣΓΚΑμεΑ και της ΠΟΕΕΠ, καθώς και των συναντήσεων με τον Υφυπουργό Παιδείας κ. Γεώργιο Καλό και στις 20 Φεβρουαρίου 2007 με την Υπουργό Παιδείας κ. Μαριέττα Γιαννάκου, διότι: α) η ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας δεσμεύτηκε να δημοσιοποιήσει το «Προσχέδιο Προτάσεων Ειδικής Αγωγής προς Διαβούλευση και Συζήτηση» και β) η Υπουργός Παιδείας  αποδέχτηκε  το βασικότερο αίτημα μας: «στο νέο νόμο για την ειδική αγωγή να συμπεριληφθεί ρητή διάταξη, σύμφωνα με την οποία θα διασφαλίζεται η καθολική και υποχρεωτική συμμετοχή των μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες και αναπηρία στο δημόσιο εκπαιδευτικό σύστημα», και 2) εξέφρασαν τις απόψεις τους κρίνοντας κατ΄ άρθρο και στο σύνολό του το «Προσχέδιο Νόμου για την Ειδική Αγωγή» καταλήγοντας πρώτον: στα αμέσως παρακάτω συμπεράσματα και δεύτερον: ψηφίζοντας τις προτάσεις – προσθήκες που έπονται των συμπερασμάτων της Γενικής Συνέλευσης:
1. Συμπεράσματα των μελών της Γενικής Συνέλευσης του Π.Ε.Σ.Ε.Α.

Α) Η εφαρμογή των νόμων 2817/2000 και 3194/2003, ενώ προνοούσε διάφορες αλλαγές στο χώρο της ειδικής αγωγής, εκπαίδευσης και επαγγελματικής κατάρτισης των α.με.ε.ε.α. το Υπουργείο Παιδείας απέτυχε να προωθήσει αποτελεσματικές εκπαιδευτικές πολιτικές στους διάφορους   τομείς και βαθμίδες του εκπαιδευτικού συστήματος, γιατί δεν διέθεσε τους απαιτούμενους σοβαρούς οικονομικούς πόρους. Συγκεκριμένα, η πολιτική για τα Τμήματα Ένταξης, τη Συνεκπαίδευση, την κατ’ οίκον  εκπαίδευση, τα ΕΕΕΕΚ, τα ΤΕΕ Ειδικής Αγωγής, τις ΕΣΜΕΑ, τη διαδικασία αξιολόγησης και υποστήριξης των α.με.ε.ε.α. από τα ΚΔΑΥ και η αναγκαιότητα  ίδρυσης νέων σχολικών μονάδων και εκπαιδευτικών υπηρεσιών αποτελούν ένα σημαντικό  μέρος του κόστους για την εφαρμογή των νόμων αυτών. Αποτέλεσμα της απουσίας σταθερών και προϋπολογισμένων οικονομικών πόρων από την Κυβέρνηση είναι η υλοποίηση των νόμων να μην ανταποκρίνεται στις πρόνοιες που προβλέπουν ρητά στις διατάξεις τους και επομένως η πρόκληση διάστασης πολιτικής και πρακτικής να είναι πλέον εμφανής επενεργώντας αρνητικά στην εφαρμογή νόμων που οι συντάκτες τους βαυκαλίζονταν  ότι θα εξάλειφαν τις ανισότητες στην εκπαίδευση κι η ένταξη των ατόμων με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες θα ήταν εύκολος πολιτικός στόχος.

Β) Η αδιαμφισβήτητη πραγματικότητα που φανερώνει ότι οι ελληνικές κυβερνήσεις κι οι εκάστοτε ηγεσίες του Υπουργείου Παιδείας, μέχρι σήμερα, απόφευγαν την νομοθετική κατοχύρωση της υποχρεωτικότητας και της καθολικότητας στην εκπαίδευση των α.με.ε.ε.α. - ως συστατικού στοιχείου των πολιτικών ένταξής τους στο εκπαιδευτικό σύστημα. Το γεγονός αυτό δεν υποχρέωνε τα συντεταγμένα όργανα του Κράτους να εκπονήσουν βραχυχρόνιους και μακροχρόνιους εθνικούς σχεδιασμούς για την ίδρυση Σχολικών Μονάδων Ειδικής Αγωγής, την αναδιοργάνωση και αναπροσαρμογή των υφιστάμενων εκπαιδευτικών υπηρεσιών και προγραμμάτων ειδικής εκπαίδευσης που να επιτρέπουν με αξιοπρεπή τρόπο τη σχολική  ένταξη κάθε α.με.ε.ε.α. ανά πάσα χρονική στιγμή. Ταυτόχρονα αυτά τα σοβαρά θεσμικά κενά ανέδειξαν, στη διάρκεια μιας εξαετίας, ότι τα ΚΔΑΥ δραστηριοποιούνται αποσπασματικά και συνήθως αναπαράγουν τις γραφειοκρατικές στρεβλώσεις των ιατροπαιδαγωγικών υπηρεσιών μοιράζοντας πιστοποιητικά δυσλεξίας εξυπηρετώντας αλλότριους σκοπούς πέραν του δικαιώματος στην εκπαίδευση των παιδιών αυτών. Η ιατροποίηση των ειδικών μαθησιακών δυσκολιών κι η πιστοποίησή τους από τα εξωτερικά ιατρεία από παθολόγους, ψυχιάτρους, ψυχολόγους και κλητήρες των Νοσοκομείων χωρίς καμιά συνεργασία με το σχολείο και πολλές φορές  από μονοπρόσωπα όργανα καταρράκωσε την επιστημονική δεοντολογία, εξαφάνισε τη δημοκρατική νομιμότητα και γέννησε τη συναλλαγή και τη διαφθορά.

Σύμφωνα με τη διεθνή βιβλιογραφία, καμιά χώρα της διεθνούς κοινότητας και κυρίως σε χώρες με παράδοση δύο αιώνων στην έρευνα και τη μελέτη του φαινομένου της δυσλεξίας δεν νομιμοποιήθηκε  η απαλλαγή των μαθητών από το γραπτό λόγο. Στην Ελλάδα με μια «ένοχη σιωπή των αμνών» και κυρίως των κυβερνώντων και της πανεπιστημιακής κοινότητας   παρατηρείται οι Υγειονομικές Επιτροπές κι οι ιατροπαιδαγωγικές υπηρεσίες να έχουν χαρακτηρισμένο με Πιστοποιητικά Δυσλεξίας περισσότερο από 80% του μαθητικού πληθυσμού που αναγνωρίζονται επίσημα  ως άτομα με ειδικές ανάγκες. Το γεγονός ότι σε σχολεία της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης που λειτουργούν Τμήματα Ένταξης εφαρμόζονται με επιτυχία προγράμματα σπουδών και για τη στήριξη των δυσλεξικών μαθητών διευκολύνει τη λήψη μέτρων υπέρ της σχολικής ένταξης των μαθητών μακριά από συμφέροντα, δαιμονοποιήσεις και προκαταλήψεις των οποιονδήποτε. Οι εκπαιδευτικοί θεσμοί των Τμημάτων Ένταξης και των ΚΔΑΥ διευκολύνουν καθοριστικά τη σχολική ένταξη των ατόμων με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες με την εφαρμογή ειδικών εξατομικευμένων προγραμμάτων.

Γ) Στο «Προσχέδιο Νόμου για την Ειδική Αγωγή»  εμφανίζονται διάσπαρτες ενδιαφέρουσες προτάσεις για την αγωγή, εκπαίδευση και επαγγελματική κατάρτιση  των ατόμων με ειδικές ανάγκες, όμως είναι ασύνδετες με τη φιλοσοφία της ένταξης μέσα στα «σχολεία για όλους» που περιγράφεται με σαφήνεια  το Πλαίσιο Δράσης για την Ειδική Αγωγή στη Διεθνή Διακήρυξη της Σαλαμάνκα (1994). Παράδειγμα, στην Ελλάδα ούτε η υπάρχουσα νομοθεσία ούτε το προσχέδιο νόμου εξασφαλίζουν το δικαίωμα στην οικογένεια να φοιτήσει το παιδί της στο γενικό σχολείο ακόμα κι αν διαφωνούν τα στελέχη της εκπαίδευσης ή  εκπαιδευτικοί όταν επιχειρούν να αλλάξει ο μαθητής σχολικό περιβάλλον και να μετεγγραφεί σε ειδικό σχολείο. Παράλληλα όμως η ένταξη των α.με.ε.ε.α. στο γενικό σχολείο απαιτεί υπεύθυνη εκπαίδευση και επιμόρφωση των εκπαιδευτικών που καλούνται να την εφαρμόσουν, δεδομένου ότι δεν έχουν όλοι οι εκπαιδευτικοί τις απαραίτητες γνώσεις για την εφαρμογή των νομοθετικών ρυθμίσεων για την ειδική αγωγή. Οι κυβερνήσεις, μέχρι σήμερα, έδειξαν μια διφορούμενη στάση γι’ αυτή τη βασική διαδικασία που αφορούσε την εκπαίδευση και επιμόρφωση των εκπαιδευτικών: από τη μια έδωσαν βάρος στα επιμορφωτικά σεμινάρια σε μεγάλο ποσοστό εκπαιδευτικών της πρωτοβάθμιας κι από την άλλη δεν περπάτησε η επιμόρφωση στους εκπαιδευτικούς της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, γιατί οι θεσμοί της ειδικής εκπαίδευσης στα Γυμνάσια, τα ΤΕΕ και τα Λύκεια είναι ανύπαρκτοι. Στην Ελλάδα,  η εισαγωγή θεσμών ένταξης των α.με.ε.ε.α. στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση συναντά αξεπέραστα προβλήματα τόσο από την πλευρά των διοικητικών μηχανισμών της εκπαίδευσης όσο και από την πλευρά των συλλόγων διδασκόντων. Το γεγονός ότι η παράγραφος 3 του άρθρου 4 στο Ε’ Κεφάλαιο: «Μετεκπαίδευση – Επιμόρφωση»  του Ν. 2817/2000 (ΦΕΚ 78, τεύχ. Α΄) έμεινε ανενεργός και ουδέποτε «εφαρμόστηκαν προγράμματα διετούς μετεκπαίδευσης για τους εκπαιδευτικούς δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στα Διδασκαλεία Δημοτικής Εκπαίδευσης του Ν. 2327/1995 (ΦΕΚ 156, τεύχ. Α΄) ακυρώνει στην ουσία και την υλοποίηση της νομοθεσίας και των εκπαιδευτικών πολιτικών για τα α.με.ε.ε.α. στις σχολικές μονάδες της δευτεροβάθμια εκπαίδευσης.

Δ) Η αναγκαιότητα διαμόρφωσης ενός Ενιαίου Νομοθετικού Κώδικα για την Αγωγή, Εκπαίδευση και Επαγγελματική Κατάρτιση των Α.με.Ε.Ε.Α. που να συνδέει οριζόντια και κάθετα το υποσύστημα της ειδικής αγωγής με τις οργανωτικές δομές του ενιαίου, δημόσιου και δωρεάν εκπαιδευτικού συστήματος απαιτεί από την ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας να αποσαφηνίσει τις θέσεις της στις νέες νομοθετικές ρυθμίσεις σε ζητήματα σχετικά με: α) το τι καταργεί και τι ενσωματώνει από την υπάρχουσα πανσπερμία νομοθετικών και κανονιστικών διατάξεων για την ειδική αγωγή στο νέο νομοθετικό πλαίσιο, β) το πώς θα περιορίσει  το πλήθος προεδρικών διαταγμάτων και υπουργικών αποφάσεων που παραπέμπουν στο μέλλον για να ρυθμιστούν απλά ή σύνθετα θέματα που σχετίζονται με την οργάνωση, τη δομή και τη λειτουργία του υποσυστήματος της ειδικής αγωγής,  των σχολικών μονάδων ειδικής αγωγής και των ΚΔΑΥ, γ) την ένταξη όλων των εργαζομένων στο υποσύστημα της ειδικής αγωγής στα αντίστοιχα υπηρεσιακά συμβούλια της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης (ΠΥΣΠΕ, ΑΠΥΣΠΕ και ΚΥΣΠΕ) και της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (ΠΥΣΔΕ, ΑΠΥΣΔΕ και ΚΥΣΔΕ). Είναι καιρός να καταργηθούν όλοι οι γραφειοκρατικοί, αδιαφανείς και πελατειακοί μηχανισμοί που εξυπηρετούν κάθε αλλότριο συμφέρον - ξένο προς την εξασφάλιση των όρων ποιοτικής αγωγής, εκπαίδευσης και επαγγελματικής κατάρτισης των ατόμων με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, και δ) τη ρητή αναφορά ότι ο νέος νόμος για την ειδική αγωγή στηρίζεται στο Σύνταγμα της Ελλάδας (2001),  τη Διεθνή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού (Ν. 2101/1992, ΦΕΚ192, τεύχ. Α’), τη Διακήρυξη της Σαλαμάνκα (1994) και όλες τις Διεθνείς Διακηρύξεις για τα Δικαιώματα των Αναπήρων και των Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες (1971, 1975,1981, 1988, 1990). Η Γενική Συνέλευση εξουσιοδοτεί το Διοικητικό Συμβούλιο του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής να συνδράμει στο διάλογο με τις νομικο - τεχνικές του προτάσεις που αφορούν την κατοχύρωση των δικαιωμάτων των ατόμων με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες στηριζόμενο στη διεθνή, ευρωπαϊκή  και ελληνική νομολογία.

2. Ενδεικτικές Προτάσεις και Προσθήκες που προτείνονται

 από τα μέλη της Γενικής Συνέλευσης του Π.Ε.Σ.Ε.Α. :

Ο νομοθέτης, προτού συντάξει το σχέδιο του νέου νόμου για την ειδική αγωγή, έχει την υποχρέωση να μελετήσει και να λάβει σοβαρά υπόψη του το Σύνταγμα της Ελλάδας (2001),  τη Διεθνή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού (Ν. 2101/1992, ΦΕΚ192, τεύχος Α’), τη Διακήρυξη της Σαλαμάνκα (1994) και όλες τις Διεθνείς Διακηρύξεις για τα Δικαιώματα των Αναπήρων και των Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες (1971, 1975,1981, 1988, 1990) και κάθε άλλο διεθνή, ευρωπαϊκό και ελληνικό νόμο που κατοχυρώνει τα δικαιώματα του ανθρώπου και του παιδιού.
Άρθρο 1ο: Σκοπός της ειδικής αγωγής
   Άρθρο 1ο, παράγρ. 1.: Το προοίμιο να αποτυπώνεται ως εξής: «Η ειδική αγωγή ως αναπόσπαστο υποσύστημα του ενιαίου, δημόσιου και δωρεάν εκπαιδευτικού συστήματος συγκροτείται από εκπαιδευτικές δομές που αλληλο-συσχετίζονται με τις δομές της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης παρέχοντας αγωγή, εκπαίδευση, και επαγγελματική κατάρτιση των μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες …»
Άρθρο 1ο, παράγρ. 3.ε΄.:   Να προστεθούν τα εξής: «Η κατάρτιση, η συνεχής επιμόρφωση, και ευαισθητοποίηση του προσωπικού όλων των κλάδων που  υπηρετούν στα γενικά σχολεία της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας (γενική και τεχνική εκπαίδευση) για τα άτομα με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες αποτελεί υποχρέωση του κράτους».
Άρθρο 2ο:  Έννοια και ορισμός των μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες

Άρθρο 2ο, παράγρ. 1.:  Να προστεθεί το εξής: «Οι μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες που δεν έχουν διεπιστημονική αξιολόγηση για διάφορους σοβαρούς λόγους (προσωπικά δεδομένα, λίστες αναμονής κλπ.) μπορούν με σύμφωνη γνώμη του γονέα ή του κηδεμόνα και την εμπλοκή συλλόγου διδασκόντων κατόπιν εισήγησης των εκπαιδευτικών της γενικής τάξης και του Τμήματος Ένταξης να υποστηριχθούν με ειδικά εξατομικευμένα προγράμματα σπουδών».   

Άρθρο 2ο, παράγρ. 6.: Η παράγραφος 6 «Ειδικής εκπαιδευτικής μεταχείρισης με εξατομικευμένα προγράμματα εκπαίδευσης, μπορεί να τύχουν και οι χαρισματικοί μαθητές που έχουν ιδιαίτερες νοητικές ικανότητες και ταλέντα» να εξαλειφθεί τελείως και να αντικατασταθεί ως εξής: «Καταργείται η περίπτωση α’ της παραγράφου 7 του άρθρου 2 του Ν. 3194/ 2003 (ΦΕΚ 267, τεύχ. Α’)». Στόχος όλων μας να αποτραπεί το ενδεχόμενο να περάσει από το ελληνικό κοινοβούλιο ρατσιστική νομοθετική διάταξη που θα εισάγει τη διάκριση της «Άριας Χαρισματικής Φυλής Μαθητών» σε αντιδιαστολή με τα άτομα με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες.
Άρθρο 3ο:

Άρθρο 3ο, παράγρ. 1.α΄.: Να προστεθεί και περίπτωση αη) όπου θα αναφέρονται τα εξής: «Τα ΚΔΑΥ αξιολογούν και υποστηρίζουν ανήλικους που βρίσκονται εκτός σχολικού πλαισίου ή φοιτούν σε παιδικούς σταθμούς (ιδιωτικούς ή δημοτικούς) ή αντιμετωπίζουν σοβαρά κοινωνικά και οικονομικά προβλήματα. Ζητούν τη συνδρομή των δημόσιων προνοιακών, υγειονομικών επιτροπών και ιατρικών υπηρεσιών για ζητήματα πρόνοιας, υγείας και θεραπείας».

Άρθρο 3ο, παράγρ. 1.γ΄: Να διαγραφεί και να αντικατασταθεί ως εξής: «Οι υγειονομικές επιτροπές και οι ιατροπαιδαγωγικές υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης συνεργάζονται με τα ΚΔΑΥ για να αντιμετωπιστούν προβλήματα ιατρικής, θεραπευτικής και προνοιακής διάστασης». Στόχος μας να αποφευχθεί η ιατροποίηση της ειδικής αγωγής.

Στο Άρθρο 3ο, να αντικασταθεί η παράγρ. 4: Η παράγραφος 4 του άρθρου 3 να αντικατασταθεί από τα εξής: «Ο γονέας ή ο κηδεμόνας ή ο ανάδοχος γονέας έχουν το δικαίωμα να επιλέξουν το γενικό ή το ειδικό σχολείο που θα  φοιτήσει  το παιδί τους. Το ΚΔΑΥ και η σχολική μονάδα φοίτησης έχουν υποχρέωση να εξασφαλίζουν τις συνθήκες εκπαίδευσης και προσβασιμότητας του μαθητή, χωρίς διακρίσεις».

Στο Άρθρο 3ο, να προστεθεί στην παράγρ. 9 περίπτ. γ΄: «Τοποθετείται και υπηρετεί και μία (1) νηπιαγωγός ειδικής αγωγής κλάδου ΠΕ 60 ή ΠΕ 61 (Νηπιαγωγών).
Στο Άρθρο 3ο, να προστεθεί η παράγρ. 10: Στην 10η παράγραφο να αναφέρονται τα εξής: «Η με Αριθ. Γ6/4494 Υπουργική Απόφαση που περιγράφει τον Κανονισμό λειτουργίας των Κέντρων Διάγνωσης, Αξιολόγησης και Υποστήριξης των Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες και τον καθορισμό των καθηκόντων και των υποχρεώσεων του προσωπικού αυτού ισχύει μέχρι τη λήξή του έτους 2007 και αντικαθίσταται με νέο Κανονισμό που θα προκύψει με διαδικασίες διευρυμένου διαλόγου με τους φορείς αντιμετωπίζοντας τα προβλήματα που προέκυψαν στο παρελθόν».
Άρθρο 4ο: Διάρθρωση της ειδικής αγωγής –φοίτηση

Στο Άρθρο 4, η παράγρ. 3:  Να αντικατασταθεί ως εξής: «Η φοίτηση είναι υποχρεωτική από το 4ο μέχρι και το 18ο έτος της ηλικίας τους. Η σχολική δομή που θα φοιτήσει ο κάθε μαθητής, με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, προτείνεται από το ΚΔΑΥ και πάντοτε με τη σύμφωνη γνώμη του γονέα ή του κηδεμόνα ή του ανάδοχου γονέα. Σε περίπτωση αδυναμίας του ΚΔΑΥ ο σχολικός σύμβουλος ειδικής αγωγής σε συνεργασία με το διευθυντή και το σύλλογο διδασκόντων ορίζουν τα εκπαιδευτικά πλαίσια της ειδικής εκπαιδευτικής στήριξης του μαθητή. Ο γονέας ή ο κηδεμόνας ή ο ανάδοχος γονέας έχουν την υποχρέωση να ενημερώσουν το σχολείο για οποιοδήποτε πρόβλημα υγείας, για να αντιμετωπιστούν και με τη δική του ευθύνη ζητήματα που αφορούν  σωματικούς και ψυχικούς  κινδύνους για το παιδί τους, καθώς και τους άλλους μαθητές».

Στο Άρθρο 4, η παράγρ. 4: Να προστεθούν τα εξής: «Να εξετάζεται κατά περίπτωση από το ΚΔΑΥ και να υπάρξει η πρόβλεψη για «παράλληλη στήριξη» από βοηθητικό προσωπικό».

Στο Άρθρο 4, η παράγρ. 5α΄:  Να προστεθεί το εξής: «Για τους περιοδεύοντες εκπαιδευτικούς να συσταθούν οργανικές θέσεις στα ΚΔΑΥ  για να αντιμετωπίζονται οι προκύπτουσες ανάγκες  της παράλληλης στήριξης έγκαιρα και αποτελεσματικά. Το ΚΔΑΥ, αποκλειστικά και μόνο αποφασίζει για την παράλληλη στήριξη, έχοντας την πλήρη ευθύνη».
Στο Άρθρο 4, η παράγρ. 5:   Στη γ΄ περίπτωση να προστεθεί το εξής: «… Η υποβολή αιτήσεων για παράλληλη στήριξη ή μετεγγραφή μπορεί να γίνεται σε εξαιρετικά σοβαρές περιπτώσεις κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους, ύστερα από πρόταση του ΚΔΑΥ». Στη δ1΄ περίπτωση να προστεθεί το εξής: «Η φοίτηση στο Τμήμα Ένταξης δεν υπερβαίνει τις 8 ώρες και επιδιώκεται ο μαθητής με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες να βρίσκεται με τους συνομήλικούς του όσο το δυνατόν περισσότερο χρόνο με στόχο να διευκολύνουμε την ενσωμάτωσή του. Ο αριθμός των μαθητών στο Τμήμα Ένταξης μπορεί να είναι από τρεις(3) έως και οκτώ (8) μαθητές  με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες». Στη δ2΄ περίπτωση η τελευταία πρόταση να αντικατασταθεί ως εξής: «Στις περιπτώσεις αυτές η συνδιδασκαλία γίνεται σύμφωνα με τις προτάσεις του ΚΔΑΥ ή του σχολικού συμβούλου ειδικής αγωγής».

Στο Άρθρο 4, η παράγρ. 7 περίπτωση ζ΄:  Διαγράφονται οι παράγραφοι β΄και γ΄ της περίπτωσης ζ΄ και αντικαθίστανται ως εξής με την παράγραφο β΄: «Τα ΕΕΕΕΚ υπάγονται στην Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας & Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και σε αυτά καταλαμβάνουν οργανική θέση με διορισμό και  μετάθεση εκπαιδευτικοί πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης που έχουν τα τυπικά προσόντα: πτυχιακές ή μεταπτυχιακές σπουδές στην ειδική αγωγή ή μετεκπαίδευση στα Τμήματα Ειδικής Αγωγής των Διδασκαλείων. Για να καλυφτούν τα λειτουργικά κενά των ΕΕΕΕΚ μπορούν να τοποθετούνται με απόσπαση ή ως αναπληρωτές όσοι έχουν τα τυπικά προσόντα,  και στην περίπτωση μη ενδιαφερομένων μπορούν να καλύπτονται τα κενά με πτυχιούχους αντίστοιχων κλάδων με αναγνωρισμένη από το κράτος ετήσια επιμόρφωση στην ειδική αγωγή», και με την παράγραφο γ΄: «Όλοι οι κλάδοι, συμπεριλαμβανομένων των δασκάλων ειδικής αγωγής και του ειδικού προσωπικού ακολουθούν το  διδακτικό ωράριο της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και εφ’ όσον έχουν τα προβλεπόμενα τυπικά προσόντα μπορούν να διεκδικήσουν τη θέση του διευθυντή ή του υποδιευθυντή στο ΕΕΕΕΚ. Η επιλογή των διευθυντών και των υποδιευθυντών γίνεται από το ΑΠΥΣΔΕ, και ακολουθούνται οι ίδιες διαδικασίες και προϋποθέσεις που τηρούνται από τα ΠΥΣΠΕ και τα ΠΥΣΔΕ για την επιλογή των στελεχών των γενικών σχολείων».

Στο άρθρο 4, παράγρ. 12 και 13.  Να διαγραφούν οι παράγραφοι 12 και 13 του άρθρου 4 και να ρυθμιστούν στον παρόντα νόμο τα θέματα που παραπέμπονται προς επίλυση στο αόριστο μέλλον με Υπουργικές Αποφάσεις και Προεδρικά Διατάγματα.  Να αποσαφηνίσει το Υπουργείο Παιδείας τις πολιτικές του προθέσεις και αποφάσεις για να μπορέσει ο Πανελλήνιος Επιστημονικός Σύλλογος να τις αξιολογήσει και να πάρει θέση.
Άρθρο 5ο: Θέματα κωφών και τυφλών μαθητών
Στο Άρθρο 5, η παράγρ. 3:  Να προστεθούν τα εξής: «Οι εκπαιδευτικοί πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης της παραγράφου 3  του άρθρου 5 απαιτείται να έχουν τα τυπικά προσόντα: πτυχιακές ή μεταπτυχιακές σπουδές στην ειδική αγωγή ή μετεκπαίδευση στα Τμήματα Ειδικής Αγωγής των Διδασκαλείων».
Άρθρο 6ο: Διοίκηση – Εποπτεία – Παιδαγωγική Καθοδήγηση
Στο Άρθρο 6, η παράγρ. 1 στο κεφ. 1 που αναφέρεται στην Εποπτεία σχολικών μονάδων:  Να προστεθούν τα εξής: «Τα ΕΕΕΕΚ υπάγονται στην Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας & Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης».

Στο Άρθρο 6, να προστεθεί και 5η  παράγρ.  στο κεφ. 2 που αναφέρεται στην  Διοίκηση σχολικών μονάδων ειδικής αγωγής:  Να προστεθούν τα εξής: «Οι δάσκαλοι και οι καθηγητές των Τμημάτων Ένταξης έχουν το δικαίωμα να διεκδικήσουν τη θέση του υποδιευθυντή ή του διευθυντή στα σχολεία γενικής ή τεχνικής εκπαίδευσης είτε με θητεία είτε ως αναπληρωτές ή προσωρινοί διευθυντές, χωρίς αποκλεισμούς».

Στο Άρθρο 6, να καταργηθούν οι 1η και η 2η παράγραφοι του κεφ. 3 που αναφέρεται «Προϊστάμενοι ΚΔΑΥ (Κέντρα διάγνωσης, αξιολόγησης και υποστήριξης):  Να αντικατασταθούν με τα εξής: «Για τη θέση προϊσταμένου ΚΔΑΥ επιλέγονται από Συμβούλιο Επιλογής Προϊσταμένων ΚΔΑΥ κατά τα προβλεπόμενα στο Ν. 3467/2006 (ΦΕΚ 128, τεύχ. 128) στα άρθρα 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 και 8. Μοριοδοτούνται ως διδακτική υπηρεσία ο χρόνος υπηρεσίας στα ΚΔΑΥ για όλα τα μέλη της διεπιστημονικής ομάδας. Για τον Προϊστάμενο του ΚΔΑΥ ακολουθείται η μοριοδότηση που προβλέπεται και για τα άλλα στελέχη της εκπαίδευσης».
Άρθρο 7ο: Παιδαγωγική Καθοδήγηση
Στο Άρθρο 7, να αντικατασταθεί η παράγρ. 3 στο κεφ. 1 που αναφέρεται στους Σχολικούς συμβούλους ειδικής αγωγής:  Να αντικατασταθεί με τα εξής: «Σε κάθε Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας & Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και κατά αναλογία με το μαθητικό πληθυσμό επιλέγονται από το Συμβούλιο Επιλογής Σχολικών Συμβούλων από 4 έως 7 σχολικοί σύμβουλοι ειδικής αγωγής για να είναι πιο αποτελεσματική τόσο η παιδαγωγική καθοδήγηση του προσωπικού των σχολικών μονάδων ειδικής αγωγής όσο και η συνεργασία με τα αντίστοιχα ΚΔΑΥ των δεκατριών (13) Περιφερειακών Διευθύνσεων Πρωτοβάθμιας & Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης.» 

Στο Άρθρο 7, να προστεθεί στην παράγρ. 5 στο κεφ. 2 που αναφέρεται στο Τμήμα ειδικής αγωγής του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου:  :  Να προστεθούν τα εξής: «Στις συνεδριάσεις του Τμήματος Ειδικής Αγωγήςτου Παιδαγωγικού Ινστιτούτου  συμμετέχουν από ένας εκπρόσωπος του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου (ΠΕΣΕΑ), της Διδασκαλικής Ομοσπονδίας Ελλάδας (ΔΟΕ) και της Ομοσπονδίας Λειτουργών Μέσης Εκπαίδευσης (ΟΛΜΕ)».
Άρθρο 8ο: Εκπαιδευτικό Προσωπικό

Στο Άρθρο 8, στην παράγρ. 1 στο κεφ. 1 που αναφέρεται Τοποθέτηση εκπαιδευτικών στις σχολικές δομές ειδικής αγωγής:  Να προστεθούν τα εξής: «Οι μεταθέσεις των δασκάλων και των καθηγητών ειδικής αγωγής γίνονται,  αφού υπηρετήσουν τουλάχιστον ένα  έτος στην οργανική τους, σύμφωνα με τη  μοριοδότηση που ακολουθείται για τους εκπαιδευτικούς της γενικής εκπαίδευσης (μόρια: συνολικού χρόνου υπηρεσίας και περιοχής, εντοπιότητας, γάμου  και  οικογενειακή κατάσταση) . Η ίδια διαδικασία ακολουθείται και σ τις αποσπάσεις». 

Στο Άρθρο 8, διαγραφούν οι δύο τελευταιές περιπτώσεις της παράγρ. 1 περίπτωση α΄ στο κεφ. 1 που αναφέρεται Τοποθέτηση εκπαιδευτικών στις σχολικές δομές ειδικής αγωγής:  Να διαγραφούν οι περιπτώσεις: «Με πενταετή προϋπηρεσία σε δομές της ειδικής αγωγή» και «Είναι γονείς παιδιών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες (κωφά, τυφλά, κινητικά, ανάπηρα, σύνδρομο down και όσα βρίσκονται στο φάσμα του αυτισμού), ύστερα από σχετική πιστοποίηση των αρμόδιων διαγνωστικών υπηρεσιών». Μόνον όταν δεν καλύπτονται τα κενά μπορούν να αποσπαστούν με προσωρινή τοποθέτηση, γιατί δεν έχουν τα τυπικά προσόντα του εκπαιδευτικού ειδικής αγωγής με εξειδικευμένες γνώσεις.

Στο Άρθρο 8 και στην περίπτωση γ΄, να διαγραφούν οι αναφερόμενες δύο τελευταιές περιπτώσεις της παραγρ. 1 περίπτωση α΄ στο κεφ. 1 που αναφέρεται Τοποθέτηση εκπαιδευτικών στις σχολικές δομές ειδικής αγωγής:  Να διαγραφούν οι δύο τελευταίες περιπτώσεις της παραγρ. 1 περίπτωση α΄ στο κεφ. 1 που αναφέρεται στην Τοποθέτηση εκπαιδευτικών στις σχολικές δομές της ειδικής αγωγής: «Με πενταετή προϋπηρεσία σε δομές της ειδικής αγωγή» και «Είναι γονείς παιδιών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες (κωφά, τυφλά, κινητικά, ανάπηρα, σύνδρομο down και όσα βρίσκονται στο φάσμα του αυτισμού), ύστερα από σχετική πιστοποίηση των αρμόδιων διαγνωστικών υπηρεσιών». Μόνον όταν δεν καλύπτονται τα κενά μπορούν να αποσπαστούν με προσωρινή τοποθέτηση, γιατί δεν έχουν τα τυπικά προσόντα του εκπαιδευτικού ειδικής αγωγής με εξειδικευμένες γνώσεις.

Στο Άρθρο 8, στην παράγρ. 2 της περίπτωσης δ΄ που αναφέρεται στην αναπλήρωση  στο κεφ. 1 που αναφέρεται Τοποθέτηση εκπαιδευτικών στις σχολικές δομές ειδικής αγωγή: Να επαναδιατυπωθεί ως εξής: «Κατά την προσωρινή ή την οριστική τοποθέτηση σε κενές θέσεις μόνιμου προσωπικού των σχολικών μονάδων ειδικής αγωγής μπορεί να τοποθετούνται μέχρι και 10% εκπαιδευτικοί που είναι άτομα με μόνιμη αναπηρία τουλάχιστον 67% και έχουν τα επιστημονικά (τυπικά) προσόντα».
 Στο Άρθρο 8, να διαγραφεί η παράγρ. 3: Η υπηρεσιακή κατάσταση και οι εργασιακές τους σχέσεις των εκπαιδευτικών των Τμημάτων Ένταξης ρυθμίζονται από τα υπηρεσιακά συμβούλια της πρωτοβάθμιας (ΠΥΣΠΕ, ΑΠΥΣΠΕ και ΚΥΣΠΕ) και της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (ΠΥΣΔΕ, ΑΠΥΣΔΕ και ΚΥΣΔΕ) και ως εκ τούτου η εμπλοκή σχολικού συμβούλου ειδικής αγωγής στην εργασιακή κατάσταση του εκπαιδευτικού ειδικής αγωγής θα προκαλέσει συγκρουσιακές και έκνομες καταστάσεις. Γι’ αυτό να εξαλειφθεί η παράγραφος 3 του άρθρου 8. 

Στο Άρθρο 8, στην παράγρ. 5: Να επαναδιατυπωθεί ως εξής: «Οι εκπαιδευτικοί οι οποίοι μετεκπαιδεύονται στα Διδασκαλεία ειδικής αγωγής υποχρεούται να υπηρετήσουν στους εκπαιδευτικούς θεσμούς της ειδικής αγωγής τουλάχιστον δύο (2) διδακτικά έτη. Η υποχρέωση αυτή δεν τους περιορίζει το δικαίωμα σε διεκδικήσουν θέση διευθυντή ή υποδιευθυντή στα γενικά σχολεία ». 

Στο Άρθρο 8, στην παράγρ. 3 του κεφ. 2 που αναφέρεται Τοποθέτηση εκπαιδευτικών στα Κέντρα διάγνωσης, αξιολόγησης και υποστήριξης (ΚΔΑΥ): Να επαναδιατυπωθεί ως εξής: «Από το σχολικό έτος 2008 – 2009 οι μεταθέσεις και οι αποσπάσεις των εκπαιδευτικών, του ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού και του ειδικού βοηθητικού προσωπικού, από περιοχή σε άλλη περιοχή, γίνονται από τα κεντρικά υπηρεσιακά συμβούλια ΚΥΣΠΕ και ΚΥΣΔΕ αντίστοιχα».
Άρθρα 9ο, 10ο, 11ο & 12ο
Στο Άρθρο 9 αναφέρεται στο ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό στην παράγρ. 4: Όπου αναφέρεται ΠΥΣΕΕΠ να αντικαθίσταται από το ΑΠΥΣΠΕ ή το ΑΠΥΣΔΕ.
Στα Άρθρα 10 και 11 που αναφέρεται στο προσωπικό ημερήσιας φροντίδας και το ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό:  Όπου αναφέρεται ΥΣΕΕΠ να αντικαθίσταται από το ΚΥΣΠΕ ή ΚΥΣΔΕ και όπου αναφέρεται ΠΥΣΕΕΠ να αντικαθίσταται από το ΑΠΥΣΠΕ ή το ΑΠΥΣΔΕ.

Στο Άρθρο 12 που αναφέρεται στα Υπηρεσιακά Συμβούλια:  Όπου αναφέρεται ΥΣΕΕΠ να αντικαθίσταται από το ΚΥΣΠΕ ή ΚΥΣΔΕ και όπου αναφέρεται ΠΥΣΕΕΠ να αντικαθίσταται από το ΠΥΣΠΕ και το ΑΠΥΣΠΕ ή το ΠΥΣΔΕ και ΑΠΥΣΔΕ. Είναι επιτακτική ανάγκη η ένταξη όλων των εργαζομένων στο υποσύστημα της ειδικής αγωγής στα αντίστοιχα υπηρεσιακά συμβούλια της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης (ΠΥΣΠΕ, ΑΠΥΣΠΕ και ΚΥΣΠΕ) και της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (ΠΥΣΔΕ, ΑΠΥΣΔΕ και ΚΥΣΔΕ). Είναι καιρός να καταργηθούν όλοι οι γραφειοκρατικοί, αδιαφανείς και πελατειακοί μηχανισμοί που εξυπηρετούν κάθε αλλότριο συμφέρον - ξένο προς την εξασφάλιση των όρων ποιοτικής αγωγής, εκπαίδευσης και επαγγελματικής κατάρτισης των ατόμων με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες,
Άρθρα 15ο,  16ο & 18ο
Στα Άρθρα 15 και 16 που αναφέρεται στη Σύσταση θέσεων και ένταξη προσωπικού στη ΣΜΕΑ των εγκαταστάσεων της Εταιρίας Προστασίας Σπαστικών και την Υπαγωγή σχολικών μονάδων στο ΥΠΕΠΘ:  Όπου αναφέρεται ΥΣΕΕΠ να αντικαθίσταται από το ΚΥΣΠΕ ή ΚΥΣΔΕ και όπου αναφέρεται ΠΥΣΕΕΠ να αντικαθίσταται από το ΑΠΥΣΠΕ ή το ΑΠΥΣΔΕ. 

Και τέλος να προστεθεί  το Άρθρο 18 που να αναφέρεται  στους καταργούμενους  νόμους – προεδρικά διατάγματα και κανονιστικές πράξεις, καθώς και στις μεταβατικές διατάξεις. Αυτή η επίπονη διαδικασία θα βοηθήσει στην εκπόνηση του Ενιαίου Νομοθετικού Κώδικα για την Ειδική Αγωγή και ο οποίος μπορεί να αποτελέσει  το εργαλείο άσκησης αποτελεσματικών εκπαιδευτικών πολιτικών για την ένταξη στο δημόσιο εκπαιδευτικό σύστημα όλων των ανήλικων ατόμων με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες αν αναλάβουμε όλοι: το Υπουργείο Παιδείας, οι πολιτικοί, κοινωνικοί και επιστημονικοί φορείς την ευθύνη που μας αναλογεί στη συνδιαμόρφωσή του.
Τα μέλη της Ετήσιας Γενικής Συνέλευσης του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής που συγκλήθηκαν στις 11 Μαρτίου 2007 (Αθήνα, στο Μαράσλειο Διδασκαλείο Δημοτικής Εκπαίδευσης) γνωρίζοντας ότι στη διαμόρφωση του νέου νόμου για την Ειδική Αγωγή θα εμπλακούν στο διάλογο πολλοί ενδιαφερόμενοι φορείς καλεί το Διοικητικό Συμβούλιο και την Εκτελεστική Επιτροπή του επιστημονικού σωματείου να συμμετέχει ενεργά σε κάθε διαδικασία διαλόγου, και στα πλαίσια των αποφάσεων των Γενικών Συνελεύσεων και των Καταστατικών Αρχών του ΠΕΣΕΑ, να συμπληρώσουν  τις θέσεις μας με προτάσεις για ζητήματα που δεν έχουν διερευνηθεί στην Ετήσια Τακτική  Γενική Συνέλευση της 11ης Μαρτίου 2007. 

Αξιότιμη κυρία Υπουργέ, 

Αξιότιμε κύριε Υφυπουργέ,

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές,

Κυρίες και κύριοι Εκπρόσωποι των Πολιτικών Κομμάτων,

Κυρίες και κύριοι Εκπρόσωποι της Ε.Σ.Α.με.Α, Π.Ο.Σ.Γ.Κ.με.Α. και Π.Ε.Γ.Π.Μ.Δ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Δ.Ο.Ε. και της Ο.Λ..Μ.Ε.,
   Το Διοικητικό Συμβούλιο του Πανελλήνιου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής -Π.Ε.Σ.Ε.Α.- είναι στη διάθεσή σας για ένα εποικοδομητικό διάλογο για το «Προσχέδιο Νόμου για την Ειδική Αγωγή» συμβάλλοντας ουσιαστικά στην κατεύθυνση μιας θετικής αντιμετώπισης των θεμάτων που αφορούν τον ευαίσθητο χώρο της ειδικής αγωγής, έχοντας όμως πάντοτε ως σταθερό  προσανατολισμό την εξάλειψη του σχολικού και κοινωνικού αποκλεισμού των ατόμων με αναπηρία και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες.
Με  τιμή 
για το  Διοικητικό Συμβούλιο του Π.Ε.Σ.Ε.Α.

Ο Πρόεδρος                                                      Ο Γενικός Γραμματέας

           Μηνάς    Ευσταθίου                                               Ιωάννης   Βούρβουλης
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